

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.И. Клюева
«Историк Н.П. Оттокар и его концепция средневекового
западноевропейского города» на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.5. Историография,
источниковедение, методы исторического исследования (исторические
науки)

Тема диссертации А.И. Клюева выбрана на редкость удачно и предполагает междисциплинарный подход к рассмотрению наследия известного историка Николая Петровича Оттокара (1884–1957). С одной стороны, она связана с изучением феномена русской эмиграции и предполагает рассмотрение особенностей адаптации русского ученого в среде принимающего государства. Как отмечает сам автор, для современной отечественной историографии подобный ракурс рассмотрения материала представляет значительный интерес (С. 3). С другой стороны, она предполагает анализ научного наследия историка-медиевиста, чьи методологические подходы остаются актуальными и по сей день.

Автор демонстрирует хорошее знание обширного корпуса литературы, имеющей отношение к избранной теме, умение самостоятельно и критически ее анализировать. А.И. Клюев использует как отечественную, так и западную историографию, посвященную Н.П. Оттокару. Однако вдумчивый анализ литературы позволил автору сделать вывод, что «зачастую речь идет об исследованиях, реконструирующих биографию или взгляды нашего героя преимущественно в качестве дополнительного материала при решении других исследовательских задач. Но даже исследования, посвященные непосредственно Н.П. Оттокару, основаны на преимущественно фрагментарном материале, а их результаты требуют дальнейшего уточнения» (С. 7). Эти лакуны и пытаются заполнить в своем исследовании А.И. Клюев, ставя перед собой задачу изучения научного творчества Н.П. Оттокара в контексте эпохи, что предполагает взаимосвязанность биографии ученого и его концепции. Но следует отметить слишком абстрактную формулировку цели исследования (С. 8), которая, однако, уточняется вполне конкретными задачами.

Нельзя не отметить весьма солидную и разнообразную источниковую базу проведенного А.И. Клюевым исследования, включающую широкий круг опубликованных и неопубликованных материалов, подразделяющихся на источники личного происхождения, архивную делопроизводственную документацию, научные и научно-популярные работы Н.П. Оттокара и других историков (С.10-13).

Хронологические рамки, методологические установки и теоретико-методологический аппарат работы убедительно аргументированы. Структура работы логична и соответствует поставленным авторам задачам.

В результате проведенного анализа А.И. Клюев пришел к ряду интересных и хорошо обоснованных выводов. Отмечу лишь некоторые. Во-первых, была составлена карта коммуникаций Н.П. Оттокара, что, в конечном счете, привело автора исследования к обнаружению своеобразной стратегии адаптации историка в Италии. Во-вторых, с одной стороны, определено влияние И.М. Грэвса как учителя на Н.П. Оттокара как в выборе темы научных изысканий, так и в использовании методологического инструментария. С другой, показано становление самостоятельной концепции Н.П. Оттокара. В-третьих, установлена связь методологических поисков Н.П. Оттокара с «кризисом историзма» рубежа XIX–XX вв.

Итоги проведенного исследования свидетельствуют о том, что А.И. Клюеву удалось раскрыть важнейшие аспекты избранной темы и внести свой вклад в разработку актуальной для современного исторического знания проблематики. Конечно, вопросы, поставленные в диссертации, еще будут обсуждаться в отечественной и мировой историографии, и думается, что наблюдения и выводы, сделанные автором, окажутся востребованными для дальнейших изысканий.

Диссертация А.И. Клюева «Историк Н.П. Оттокар и его концепция средневекового западноевропейского города» соответствует требованиям пп. 9-14 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор ее заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки).

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений
Федеральное государственное бюджетное

Образовательное учреждение высшего образования

«Кемеровский государственный университет»,

доктор исторических наук,

доцент

Терехов Олег Эдуардович,

06.11.2021

650070, Кемеровская область-Кузбасс,
г. Кемерово, ул. Тухачевского, д. 47Б, кв. 40.
Тел. 89609095478
e-mail: terehov1968@mail.ru